ON TAP CHUONG II

A. MUC TIEU
HS hiéu va van dung duoc :
— Dinh nghia da giic 161, da gidc déu.

— Céc cong thire tinh dién tich : Hinh chit nhat, hinh vuéng, hinh binh hanh,
tam gidc, hinh thang, hinh thoi.

B. NHUNG BIEM CAN LUU Y

a) Khong yéu cdu HS nhé cong thicc vé tong s do cidc goc cua mot da
gidc, vé s6 do méi goc cua mot da gide déu. Chi yéu cdu HS biét cich suy ra
cdc cong thic do.

b) Khong véu cau HS dién dai tra biét cach tinh s6 duong chéo cua mot
da gidc.

¢) Néu diéu kién khong cho phép thi khong yéu cau HS gidi cic bai tap so6 46,
47 SGK.

d) Khong dua vio 6n tip v kiém tra cdc bai todn vé phuong phép dién tich.

C. GJI Y DAY HOC
GV hudng dan HS lan lugt thye hién hai hoat dong sau :
Hoat dong 1. Tu kiém tra kién thuc.
HS tra 161 cdc cau hoi phan on tip chuong I1.

Hoat dong 2. Giai bai tap

HS giai khoang nam bai tap. A
F = T 4 B
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK
41. Phén tich tr giac EHIK thanh hai
tam gidc da biét day va chiéu cao.
42. (h.116) Dé thiy SADFE = SArCD- b c F

Hinh 116
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43. Hai tam giac AOE va BOF bang nhau, suy ra Soggpp = ESABCD-
I
44. Sapo + Scpo = Spco + Spao = 7 Sascp-

& & B 45. (h.117) Sppep = AB.AH = AD.AK = 6.AH =
=4 AK
4
K Mot dudng cao co do dai Scm, thi do la AK vi
v H—‘ 4 AK < AB (5 < 6), khong thé 1a AH vi AH < 4.
Hinh 117 Viy 6,AH =4.5 =20 hay AH = g (cm).
46. (h.118) V& hai trung tuyén AN va BM ciua AABC. C
Taco
I
SABM = SBMC = ESABC N
M
|
SpMN = SMNC = ZSﬁEC
1 1) E
Viy : SABM + SBMN = =T a SABC: A
5 Hinh 118

SABNM = jsaun

47. (h.119) Goi tén sdu tam gidac la 1, 2, 3, 4, 5, 6.
Do tinh chat cua trung tuyén, suy ra

S) = §; (co diy bang nhau vi ciing chiéu cao) (1)

Sy = 84 (c6 ddy bang nhau va ciing chiéu cao) (2)

Hink 119 S5 = Sg (co ddy bang nhau va cung chiéu cao) (3)
Si+8;+S3=8;+ S5+ 5 [= %Sﬁﬁc] (4)

Két hop (1), (2), (3), (4), suy ra S; = S (4"
Si+Sy+Sc=5;+ S+ S5 [z %SABE]. (5)
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Két hop (1), (2), (3), (5). suyra S, = S5 (5"
Tir (4'), (5", va két hop vai (1), (2), (3) tacd :
51 =SZ=S3=S—1=55=515'

GO1 Y PE KIEM TRA CHUGNG II
(Lam trong 45 phut)
bél
1. (3 diém). Cho mot ngii gidc (16i)) ABCDE. Hay vé mdt tam gidac c6 dién
tich bang dién tich ngii giac ABCDE. Néi rd vi sao vé duge nhu viy.
2. (3 diém). Goi O 1a mot diém nam trong hinh chit nhat ABCD c¢é hai kich
thudc la a va b. Tinh téng dién tich cdc tam gidc OAB va OCD theo a, b.

.. b
(Pdp 56 : = Yi

w

(4 diém). Thuc hién cdc phép vé va cic phép do cdn thiét dé tinh dién tich
phan gach soc trén hinh 120 (don vi cm?).
A

Hinh 120

be 2

1. (3 diém). Cho ti gidc (16i) ABCD. Hay vé mot tam gidc ¢6 dién tich bing
dién tich tit gidc ABCD. Noi rd vi sao vé dugc nhu viy.

2. (3 diém). Tinh dién tich mot hinh thang vuong, biét hai diy cé do dai la
6cm va 9em, goe tao boi canh bén va ddy 16n ¢6 s6 do bing 45°.

(Ddp 56 : 22,5 cm”).

3. (4 diém). Thuc hién cdc phép vé va cic phép do cén thiét dé tinh dién tich

phan gach soc trén hinh 121 (don vi cm™).



L

1. (h.123)
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Hinh 121

be3

(3 diém). Cho hinh thang ABCD (ddy nho AB, ddy 16n CD). Hay v& mot
tam gidc cé mot canh bang ddy Ién CD ctia hinh thang va cé dién tich bang
dién tich hinh thang.

(3 diém). Tinh dién tich mét hinh thoi ¢6 canh biing S5cm va ¢6 goe nhon
bang 30",

(4 diém). Thuc hién cdc phép vé va cdc phép do can thiét dé tinh dién tich phin
gach soc trén hinh 122 (don vi cmz},

\

Hinh 122

HUGNG DAN GIAI PE KIEM TRA

Hinh 123



Cho ngil gidc ABCDE.
* V& duong chéo AC. V& BG // AC ta c¢6 Sgpc = Sgac

* V& duong chéo AD. V& EH // AD ta ¢6 Sgap = Spyap

T d6 Sppepe = Sagu-

2. (h.124) A " B
Goi khoang céch tir O dén AB la x, khoang x|
ciich tir O dén CD la y, thé thi : . ©
X+y= y
; 1

Taco: SoAR = 5 .a.X D 0 c

| Hinh {24
Socp = 7 -4y

I ab

3

Soas * Socp = Sakk+y) = 7

Cdach 1 : Dién tich phian gach soc = Dién tich hinh thang AEGD + Dién
tich tam gidc vuéng BCH.

Cdch 2 : Dién tich phan gach soc = Dién tich hinh chir nhat ABCD - Dién
tich hinh binh hanh BEGH.

beé 2
Xem bai tap 42.

(h.125)
ABHC vubng cén, ta co : A Bcm

BH=HC=9-6=3(cm)

9+ 6 2 D~
* :j i T
> 22.5 {em’). P G

SF\HCD =

(h.126) Hinh 125

Cdach 1 : Dién tich phan gach soc = Dién tich hinh thang vuéong AKIE +

Dién tich hinh thang HCIG.
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3.
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Hinh 126
Cdach 2 : Dién tich phin gach soc = Dién tich hinh chir nhat ABCD - Dién
tich hinh thang vuéng EGHB — Dién tich tam giac vuéng CDK.
be 3

(h.127)
Cho hinh thang ABCD.

Vé dudng chéo AC. Qua B vé
dudmg thing song song vdi AC cit
AD tai M., Vé MC. Tacé

SMmAC = Spac

Tir do : SﬁBCD = SMCD'

A B
(h.128)
H;}:""

AAHD la nira tam gidc déu, ta co -

30 o
AH:%:%:LSWW D H o C

= 5 Hinh 128

SJ"LBCD= 2,5 i ]2,5 (CITI )

A E B
(h.129) = i i

M 2]
Cach I : = H

Sg:_i{:h SOC SAMNE + SGHCN' /

Cdch 2 : . =

D M C

Sgach soc = SABCD ~ SEBHG ~ SMDN-
Hinh 129



